

经济民生周刊

2014年5月11日

农历甲午年四月十三

星期日

社长:阿连 值班副总编辑:田杰

甘肅日報
甘肃日报



第65期 总第11134号

国内统一刊号:CN51-0018 报刊代号:61-66

康巴传媒网: http://www.kbcmw.com

各地新闻
点击

22个项目列入省重点计划

本报讯(平丽莎 记者 宋志勇)近日,根据四川省政府下达的《四川省2014年重点项目计划》,2014年我州22个项目列入省重点项目计划,其中甘孜“两路一隧”工程、雅安至康定高速公路及高海拔宇宙线观测站国家重大科技基础设施项目3个项目列入全省50个重点推进项目。

22个项目中,独立考核项目17个,总投资1608.04亿元,年度计划投资140.35亿元。主要包括甘孜“两路一隧”工程、省道217、216线理塘县城至稻城亚丁段改扩建工程、长河坝水电站、猴子岩水电站、黄金坪水电站、乡城硕曲河水梯级开发项目、东谷河梯级水电开发项目、甘孜光伏发电项目等14个续建项目;省道215线九至萝卜丝沟(凉山界)段改扩建工程、两河口水电站、古瓦水电站等3个新开工项目。1个加快前期项目,即高海拔宇宙线观测站国家重大科技基础设施项目;4个跨州市及省垂管项目。这些项目进入省重点项目计划后,将在土地指标、项目融资、前期工作等方面得到国家、省的大力支持。

休闲观光农业增收4.5亿元

本报讯(周农 杨琦 宋志勇)近日,记者从州农业局获悉,为转变农业发展方式,拓宽农民增收渠道,近年来,我州围绕全域旅游发展思路,坚持农旅结合、以旅促农、农旅互动、产村乡融的发展思路,积极发展特色乡村旅游、民族风情游、村落风光游等特色乡村旅游和休闲观光农业。

据了解,今年按照以“全域旅游统筹经济社会发展”战略,我州将充分利用得天独厚自然资源,大力发展高原休闲观光农业,进一步促进农民增收。打造田园风光产业带,围绕全域旅游调整产业结构,立足特色产业种植,成片打造生态美丽田园风光产业带,着力把农区打造成景区、把产业打造成景观、把基地打造成景点;积极创建“幸福美丽”乡村,集中打造一批集休闲、观光、旅游、摄影、度假为一体的休闲观光农业示范乡、示范村、星级农家乐和乡村酒店,全力推进“幸福美丽”新村建设,今年力争在全州创建休闲观光农业示范乡10个、示范村20个,景观作物产业带2万亩;开发特色旅游商品,依托丰富的民族文化,积极挖掘农耕文化,围绕“一瓶酒、一杯茶、一盘菜、一朵菌、一束花、一桌席”开发一批特色农产品,着力把农产品打造成旅游商品;大力发展乡村旅游,依托重点景区、景点,大力发展以“吃农家饭、住农家屋、赏农家景、购农家物”为主要内容的乡村特色旅游。

“我们将围绕全域旅游,依托高原自然风光,充分挖掘民俗民风文化,大力休闲观光农业发展,进一步加快农牧民群众增收致富步伐。目前,全州扶持发展休闲农家乐539户,年接待游客72万人次,休闲观光农业增收达到4.5亿元”,州农业局局长杨志贵告诉记者。

我州首笔“营改增”委托代征税款解缴入库

本报讯(李铭 吴海波)近日,笔者从康定县国税局获悉,该局委托甘孜州交通建设投资有限公司代征的首笔“营改增”委托代征税款19656.67元已通过综合征管软件系统成功解缴入库,这是甘孜州首次在综合征管软件系统中完成委托代征协议的签订及委托代征税款解缴入库的业务。

据了解,康定县国税局为加强“营改增”税收征管,更好地为外出经营纳税人服务,曾多次前往甘孜州交通建设投资有限公司协商委托代征相关事宜,并最终达成一致;由公司对其工程建设中从事研发和技术服务、鉴证咨询服务等属于“营改增”征税范围的外出经营纳税人进行增值税税款代征。在委托代征协议协商和签订过程中,该局突破了综合征管软件系统中的多个技术难点,成功实现首笔“营改增”委托代征税款解缴入库。该局负责人表示,此次税款的入库标志着康定县国税局对“营改增”外出经营纳税人这一征管难点的成功破解,为加强对外出经营“营改增”纳税人的管理打开了突破口。

今日导读

倾力打造香格里拉之魂

02版

丁毅:森林的守护者

03版

新环保法将于明年1月1日施行

04版

喜忧之间看发展

——我州一季度经济运行综述

■本报记者 宋志勇 文/图

近日,从全州一季度经济形势分析电视电话会议上传出的消息,一季度,全州累计完成全社会固定资产投资61.68亿元,增长4.7%。第二产业完成投资48.27亿元,增长29.6%;水电开发完成投资39.87亿元,增长26.3%;电网建设完成投资7.18亿元,同比增长91.1%;城镇公共基础设施投资1.44亿元,增长9.3倍;全州公共财政预算收入完成4.79亿元,完成预算的19.17%,增长13.67%。城镇居民人均可支配收入达到5793元,比去年同期增加564元,增长10.8%;增幅比全省高1个百分点。农牧民人均现金收入达到847元,比去年同期增加130元,增长18%;增幅比全省高5.5个百分点。

但是,其他各项指标并不乐观,一季度,全州地区生产总值25.75亿元,同比增长0.2%,同比回落12.4个百分点,全州社会消费品零售总额12.64亿元,增长11.6%,增速较同期回落0.8个百分点,工业生产大幅下降,规模以上工业增加值同比下降23.1%,较去年同期回落37.6个百分点。

在一喜一忧中,我们不妨冷静地分析一下,是什么原因导致全州一季度经济下滑呢?据有关部门专家分析,主要是指指标、工业、投资和三产方面的问题。

指标方面主要指标增速同比均不同程度回落。固定资产投资回落15.3个百分点,规模以上工业增加值回落37.6个百分点,公共财政收入回

落26.93个百分点,社会消费品零售总额回落0.8个百分点。工业方面由于今年降雨量少,大渡河、九龙河等主要河流来水量同比减少10%左右,泸定、久隆、江边电站等重点企业发电量减少;部分水电企业在枯水期进行检修,生产负荷减少;一些重大项目相继竣工,部分矿山企业和水泥厂停产检修、改造,工业用电量锐减,新的增长点尚未形成。矿业方面受国家政策和宏观经济形势影响,原矿采选业实行节能减排限制性生产,矿产品价格同比大幅下降。铜、铅、锌、金、银价格分别下降30%、20%、15%、10%、50%左右,导致矿业企业利润空间下降,生产动力不足,一季度停产、半停产企业达14家。一季度,规模以上工业企业实现主营业务收入5.78亿元,下降7.7%。投资方面一是新开工项目平均规模下降。一季度,新开工项目总数为20个,同比增加1个,但项目总投资仅16.17亿元,同比下降38.5%,平均规模下降41.5%,对投资的拉动作用明显减弱。二是交通投资明显回落。国道318线东俄洛至海子山改造工程、省道217、218线理塘县城至稻城亚丁改扩建工程、省道217线甘君段及马石段改扩建工程、甘白路等重点交通项目完成投资不到年计划的1%。一季度交通投资同比下降57.6%。三是项目入库不及

时。而在第三产业方面现代服务业培育缓慢,消费外流严重,限额以上商贸单位量少质弱。

今年也是全面深化改革的开局之年,也是加快完成“十二五”规划的关键之年。为全力扭转一季度我州经济下滑势头,我州制定“七个要发展”的“时间表”和“路线图”。

在抓项目、促投资上止滑求升;在保工业、稳增长上止滑求升;在促消



桑吉卓玛酒厂

费、扩内需上止滑求升;在抓“三农”、促增收上止滑求升;在培财源、强征管上止滑求升;共同推动全州经济平稳健康发展。

目标已经确定,任务急需落实。根据我州经济运行规律,二、三季度是我州经济发展的黄金季节,经济

活动将进入活跃期,一大批重点项目将复工或开工建设;各类电力、矿山、加工企业进入生产最佳时节;旅游将迎来旅游高峰;农产品产出和中藏药、野生菌采集将促进农牧民增收。预计上半年全州经济将在一季度的基础上呈现出止滑回升的发展态势。

提升。优先发展文化旅游产业,要着力推进旅游全域化。目前已完成全州旅游总体规划编制,利用对口援建资金集中打造甲居基础设施,加快推进甲居4A级景区创建工作,全面启动党岭景区、长沙坝旅游服务区开发建设,发展星级标准民居接待30户。同时要充分发挥嘉绒文化发展中心职能,挖掘、整理、运用民族文化,逐步实现文旅深度融合,通过举办第二届嘉绒文化研讨会,深度打造《东女神韵》、《美人谷》等民族特色歌舞剧目,鼓励和支持优秀青年人才返乡发展演艺业。规范发展生态能源产业,做到资源开发和环境保护相结合。完成丹巴电站移民规划报告,力争进入三通一平,巴底电站争取下达封库令。力争5座中小型电站投产发电,新增装机32.65万千瓦。强力推进输电线路建设,确保电力资源“送得出、用得上”。有序发展优势矿产产业,按照“招大引强、突出重点、有序发展”的原则,继续加强矿产资源日常监管,积极打造“精品矿山”、“绿色矿山”,强力推进矿业有序发展。着力推进特色农牧业产业,推进农牧业现代化。切实抓好酿酒葡萄、绿色蔬菜、优质粮油、生态林果、有机畜禽五大产业基地建设。今年力争丹巴特色农产品进入红旗超市上架销售。新增酿酒葡萄400亩、绿色蔬菜500亩、生态林果1000亩,扶持生猪标准化养殖户10户,积极推广中药材种植,培育壮大龙头企业 and 专合组织,促进现代农业重点项目建设提档升级。进一步创新国家扶持资金使用办法,将扶持资金以折资入股的形式,通过专合组织分摊到农户,发动农牧民积极参与农村建设,促进农业产业全面发展。

四是突出抓好城乡建管,努力加快统筹发展新进程。突出“美丽丹巴、嘉绒名城”城市形象定位,围绕“新城”、“新村”目标,《紫转第三版》

“六大突出”实现底部新崛起

——访丹巴县委书记杜德清



■安斗阿布 本报记者 袁飞 文/图

“面对新机遇和挑战,我们要以党的十八大和十八届三中全会精神为指针,按照州委十届五次全委(扩大)会议的部署,以举全县之力推进群众工作全覆盖为总揽,以全域旅游统筹全县经济社会发展,坚持科学发展、加快发展、底部突围的工作基调,重生态、强基础、壮产业、惠民生、保稳定,努力建设美丽生态和谐幸福丹巴。”采访中,丹巴县委书记杜德清掷地有声。

谈及今年的发展,杜德清信心十足:“2014年,丹巴县将以‘六个突出’,在科学发展、加快发展、底部突围中寻求新突破。”

一是突出生态立县战略,推进生态建设迈上新台阶。全面实施绿色长廊建设、五里牌和聂呷片区植被恢复工程三大生态项目;启动城区污水处理厂一期工程,依托自然保护区和珍稀野生动物等资源优势,不断推进生态文化产业发展。同时,抓好工矿企业、水电开发、建设项目环境保护监管执法和排污治理,全力开展饮用水源地监测、保护工作,推进农村环境整治,确保环境质量持续优良,不断推进生态立县战略;高度重视和狠抓防灾减灾工作,整合山洪预警、地质灾害

监测、地震监测、森林防火等信息平台资源,完善指挥应急体系建设,加强应急演练和物资储备,提高全社会避险意识和自救互救能力。

二是突出抓好项目建设,努力谋求投资拉动新跨越。按照“扩总量、调结构、夯基础、增实力”的思路,继续把项目建设作为主抓手,通过实施一批促发展、利长远、打基础的大项目、好项目支撑带动县域经济发展,一要在精心谋划上做文章。围绕丹巴资源禀赋、战略定位和区域发展重点,进一步完善重大项目库,积极谋划了关系丹巴经济发展和改善民生的项目1390个。二要在全力争取上下功夫。谋划项目上先人一步,运作项目上快人一拍,努力形成“谋划一批、申报一批、储备一批、立项一批、实施一批”的项目梯度循环体系。三要在服务管理上求实效。继续坚持县级领导包抓重点工作重点项目责任制和限时办结制,优化发展环境,强化服务水平,提高办事效率,努力营造“环节少、节奏快、效率高”的项目服务环境。力争2014年争取项目资金5亿元,招商引资落地资金9亿元。

三是突出抓好产业发展,努力促进四大产业新

先进生产力比GDP更重要

朱迅 文

依照世界银行新近发布的报告,中国今年可能超越美国,成为全球最大的经济体。

这不是某些不负责任机构的预言,而是确实来自世行的统计报告。在此前采用汇率评估法的报告中,中国的经济规模还不到美国的一半,仅占美国总体经济规模的43%。这次,世行采用了更能展示中国GDP总量的购买力平价法。使用购买力平价法后,2011年中国GDP就达到了美国GDP的87%,而2011年到2014年期间,中国经济规模将增长24%,而美国仅增长7.6%。据此,中国经济规模有可能今年超越美国。

在经济学界,统计上的购买力平价计算法被公认为还是研究性质,探索性质,存在许多缺陷。例如要求有关国家的产业结构和消费结构相似、劳动生产率和贸易条件相同,不考虑国际贸易中的交易费用等,这在现实生活中是很难实现的。所以,购买力平价在统计学上具有漏洞,可以通过选择所用的商品获得对某国有利或者不利的结果。

可以说,用这个还处在研究中的办法来衡量中国和美国的经济总量,只有参考价值,但这一结果公布,还是引起舆论的很大反响。某种程度上,这是一次提前到来的大国心态预演。在2010年中国GDP总量超过日本跃居世界第二之后,经济学家普遍预测中国将在2020年左右成为世界第一大经济体,而现在,由于统计方式的变化,这一目标似乎提前实现了。

需要什么样的心态来应对提前到来的“世界第一”宝座?首先,数字游戏不能改变我国经济总体仍然落后的事实。按美元计算,美国仍是遥遥领先的全球最大经济体。中国的人均GDP不足美国的七分之一,人均收入仅是美国的五分之一。在数字之外,我们的企业仍然总体处于世界产业链的中下游,国内医疗、教育、社保投入依然十分脆弱,居民收入在整个国民总收入的比重仍然不高。可以说,纸面数字所支撑的虚幻第一,并无多少实际意义。中国当前仍然是一个发展中国家,要真正达到进入发达国家收入水平仍然有很长的路要走。我们还不到躺在功劳簿上洋洋自得的时候。

其次,即使我们已经取得了一定的成就,即使未来某一天,GDP世界第一的桂冠实至名归,我们仍然要坚持努力奋斗。需要注意的是,由于我国人口众多,GDP规模庞大并不完全代表着综合国力的强盛。研究显示,从1700年到1820年,中国的GDP不但排名世界第一,占世界的比例竟高达32.9%,但那个GDP第一的时代,中国却逐步落后于世界的发展脚步。从中国100多年的历史经验来看,无论是GDP总量,还是GDP在世界上的排名与份额,都不一定能反映经济发展水平,更难反映中国国际地位。GDP统计,只是国力对比中的一个狭窄方面。是否拥有先进的生产力,具有现代化的经济结构,往往比GDP更加重要。

只有经济发展的成果惠及全民,我们的GDP才是高效的GDP。也只有让人民群众过上体面而富有尊严的生活,才是我们不断向前的目标和动力。

每周一评
本刊投稿邮箱:gzbjzsk@163.com